

今日青岛

## 人物

# 一把剪刀“剪”出精彩人生

残疾人创业者杨萍昔日困难中受助,如今感恩社会带动数百残疾人就业

文/片 本报记者 陈之焕

她身残志坚、勤奋好学,凭一把剪刀闯天下,成为制衣企业女老板,年创财富上千万;她经历重重打击,在困难中受助却不忘反哺社会,无条件接收残疾人,带动数百名残疾人就业。她就是残疾人创业者杨萍,用坚强与乐观书写出精彩人生。

## “我要开创残疾人自己的服装品牌”

在四方区宣化路78号,有一家占地1000多平方米的青岛雅时依工贸有限公司,整洁的厂房内悬挂着国际各大品牌的服装样品,工作车间内工作人员来回忙碌着。仔细一看你就能发现,这家公司的工人大多都是残疾人,就连老板也是位残疾人,她便是岛城有名的残疾人创业者——杨萍。

13日,在宣化路的厂房,杨萍正在接受顾客传来的样单,不时有徒弟前来请教她问题,她总是带着微笑娴熟地回答,开朗乐观的神情让你很难看出她已年过半百,更难想象出她

曾经历的磨难与挫折。

一大早便有3位客户来送图纸,最近订单太多了,做都做不完。”杨萍介绍,由于技术过硬,她的公司目前接收到全球几十家品牌服装的订单,包括打板、制作等。在外贸公司效益下滑的情况下,她的公司反而效益不错。目前公司有近40名工人,大多是残疾人,“只要是残疾人,我这里都无门槛地让他们进。”杨萍说,上周的残疾人招聘会又有3位残疾人来到公司。公司2006年成立至今,共培养实训了残疾人53名,下岗人员35名,实现残疾人

就业40余人。“在我最困难的时候,是政府、残联和社会各界扶持帮助了我,我也要回馈社会。”杨萍说要努力去带动残疾人就业,为残疾人做事。

2010年,她与市残联联手成立残疾人服装制做实训基地,利用残联对基地的扶持政策,对残疾学生进行培训,两年多来,培训了30多名残疾学生,其中11名学员走上工作岗位。

## 学画3年,没人知道她是残疾人

1962年,杨萍出生在一个富裕家庭,因小儿麻痹症,落下终生残疾。但杨萍从小就勤奋好学,成绩一直名列前茅。然而造化弄人,1981年,高考成绩名列全校第三名的杨萍却意外未能进入大学,这成了她一生的遗憾。

因没能进入大学,杨萍备受打击,并逐渐将自己封闭起

来,但好强的她还是不甘心,在技校、夜大报名学习会计、高等数学,拼命补习知识。后来,杨萍通过父母帮助在国棉一厂找了一份会计工作,工作地点紧挨裁缝车间,因天生对裁剪感兴趣,她总是一边看师傅们干活,一边琢磨裁剪技巧和颜色搭配。

1984年,青岛举行第一届服装大奖赛,作为“门外汉”的杨萍

给组委会送去的不是自己设计的图纸而是4件成品服装,结果评委看中3件,并推荐参加全国优秀作品巡展。从此杨萍爱上了裁剪这门手艺,开始系统地学习绘画和服装设计,还自费参加了青岛服装研究所的培训班。

杨萍很倔强,学画3年,因为不想让同学知道自己残疾,看到自己走路的样子笑话自

己,杨萍每天都是骑着自行车去,骑着自行车回来,最早一个坐进教室,最后一个离开教室。在同学们眼中,这位成绩优秀的女孩简直就是不食人间烟火,直到学画班结束,大家都不知道杨萍是残疾人。“想想那个时候自己也挺可笑的,但正是这种倔强让我走到了今天。”杨萍说。

## 抗争命运,借债40万元救丈夫

2000年,杨萍在朋友的帮助下,成立了“杨萍服装店”,迈出了创业的第一步。“杨萍服装店”在哈尔滨路开张后,杨萍凭借着手中的“金剪刀”,渐渐地“剪”出了名气,制衣店生意逐渐红火起来,为她积累了“第一桶金”。

但是,命运多舛的杨萍却迎来了人生最大的考验:2002

年1月16日,杨萍的丈夫在下班途中遭遇严重车祸,一条腿被撞碎了,打了四块钢板,头部等身体多处受伤,至今意识不清醒,需要在养老院护理。“他是名铁路工人,老实温和,对我很好。”杨萍说,见到丈夫重伤的样子只觉得支柱没了。当时杨萍刚搬了家,买了机器开店,手头一点钱也没有,而丈夫的住

院费一个星期就达上万元,她便四处借钱为丈夫治病,总计借了近40万元。

祸不单行,屋漏偏遇连阴雨,就在这时,杨萍的母亲去世,父亲生病,读中学的孩子成绩由年级前三名落到班级四十多名,巨大的压力都在杨萍一个人身上,她几乎成了机器人。既要做衣服养家糊口,为丈夫

付医疗费,又要照顾老人孩子。

“那个时候真的非常苦,幸亏一些朋友的帮忙支撑了下来。”杨萍在心里感谢帮助她的朋友们,是他们的支持让她走到了现在。

## 残疾孩子眼中最美的妈妈

在公司里,大家都称杨萍为妈妈,她无微不至的关怀也让这些远离父母的孩子体会到了家的温馨。

杨萍几乎每天都与残疾员工们同吃同睡,经常与他们谈心,几乎每天都要写两大页纸与聋哑员工谈心。“他们都

很年轻的,心思单纯,我要保证他们的安全。”杨萍说。有一次一位聋哑女孩告诉杨萍,她准备与一位在网上认识仅一个月的男孩结婚,杨萍非常吃惊,她找出对方的号码,打去电话一番盘问才知对方是一个骗子。担心残疾员工到网吧上网不安全,杨萍在公司里多安装了几台电脑,以便大家下班后上网。

杨萍对残疾员工非常宽容,公司里的一位年轻聋哑员工曾经三次跳槽到别的公司,又三次回来,杨萍都接纳了他。公司员工无论谁结婚,地点在哪儿,杨萍都要亲自送上红包与祝福。13日,记者采访时,她还拿出前两天去即墨参加员工婚礼带回来的喜糖。

杨萍坚信“授人以鱼,不如授人以渔”,不只是给予一份工作,更要对员工进行系统培训,参与服装设计与制作的全过程,让他们成为技能能手,把残疾人打造成为高级“蓝领”,她培养出来的设计师经常在山东省技能大赛上获奖。目前,杨萍培养的近百名技术骨干都活跃在山东外贸服装行列,成为技术战线上的香饽饽。

一些外贸服装公司排队要他们培训技术人员,甚至高薪挖公司人才。

杨萍先后获得首届全国残疾人自强创业论坛优秀论文奖、全国第二届残疾人自强论坛优秀论文奖、山东省共享阳光创业明星、山东省残疾人技能大赛裁剪三等奖、青岛市残疾人技能大赛裁剪一等奖、青岛国际时装周时尚奖银奖。2008年,被选为北京残奥会火炬传递助跑手,2011年被评为青岛市残疾人创业明星。



虽成为老板,但是杨萍依旧坚持自己做衣服。



杨萍在与员工们交流裁剪知识。

### 相关链接:

## 残疾人就业率超90%

目前,青岛市残联累计实现城镇残疾人就业3万余人,农村从事种植、养殖、维修加工2万余人,仅2011年就安置1288名残疾人就业,实现历史性突破。青岛市抽样调查统计约有42万残疾人,其中持残疾证的有近18万,就业年龄段的为10.6万人,有劳动能力和就业愿望的约为5.5万人。有劳动能力和就业愿望的残疾人就业率超过90%。

今年2月,青岛市还针对残疾人就业出台了新政策,提高对用人单位的奖励,自今年起,用人单位每超比例新安置1名残疾人就业,再给予2000元的一次性奖励。此外,青岛市将加快建设市级残疾人就业创业孵化中心等,进一步增强残疾人就业创业能力。



### ●最新发布

## 身有残疾 可免费坐公交

青岛残疾人乘车优惠范围扩容

**本报9月13日讯(记者 陈之焕)** 13日,青岛残疾人乘车优惠实行新规,免费乘坐公交车人群扩容。

根据青岛市交通委、残联与财政局13日联合下发的《青岛市残疾人免费乘坐市内公共汽(电)车管理办法》,凡具有青岛市市南、市北、四方、李沧、崂山、城阳常住户口或公安部门核发的以上六区的居住证,并持有《残疾人证》的残疾人,均可办理琴岛通残疾人专用卡。《办法》自下发之日起施行。

残疾人本人凭专用卡刷卡可免费乘坐市内六区及其辐射到周边区市的安装琴岛通卡机具的公共汽(电)车。其它区市的残疾人凭当地办理的专用卡,享受上述优惠政策,专用卡可在发行专用卡的区市互通互用。

据了解,此前,青岛可免费乘车的残疾人包括视力残疾人及下肢残疾人,新规扩大了残疾人的受益人群,将聋哑人、弱智等残疾人都包含在内,真正实现了所有残疾人免费乘坐公共汽(电)车。